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VLADIMIR TODOROVIĆ: „DILEMA 
KEPIRO“ (9)

ARGUMENT KOJI 
TO NIJE

● Navodno, Novosadska racija je usledila kao odmazda 
za oružane akcije partizana, ali dokumenti koje su 
sastavili ofi ciri okupatorskih snaga kazuju da toga 
u znaèajnoj meri ipak nije bilo    
Je li Šandor Kepiro, kapetan 

fašistièke maðarske žandarmerije 
bio takav kakvim se predstavljao, 
uglavnom pristojan èovek? Mož-
da ne baš neko na kog se valjalo 
ugledati, ali ni sluèajno neko ko 
je u mladosti mogao poèiniti ta-
kva zlodela da bi mu se u poznoj 
starosti sudilo za nacistièke ratne 
zloèine. Ta dilema ostala je nakon 
letošnje presude budimpeštanskog 
suda, na koju su se žalile obe stra-
ne, i optužba i odbrana, a koja je 
u nedostatku dokaza lišila okriv-
ljenog svake odgovornosti.

Kepiro je, besumnje, u svoju 
odbranu izneo èitav niz argume-
nata, u koje su mogli da poveru-
ju samo oni njemu bezrezervno 
naklonjeni. Svoj ofi cirski život je 
taj monstrum, osumnjièen za vi-
še od trideset ubistava u januaru 
1942. i za deportaciju novosad-
skih Jevreja u Aušvic, obrazložio 
i spletom èitavog niza nesreænih 
okolnosti. I zlodelo poèinjeno 
ne samo u Novom Sadu, nego u 
èitavoj Šajkaškoj, predstavljeno 
je kao posledica - odmazda za 
ono što su partizanske snage veæ 
uèinile i za šta su se iznova pri-
premale. Da se ne bi prigovorilo 
kako se sa subjektivne strane pri-
lazi ovome, s pobednièke, odluèio 
sam se da sagledam šta su o tome 
pisali gubitnici, a što stoji u do-
kumentima objavljenim u zbor-
niku o narodnooslobodilaèkom 
ratu jugoslovenskih naroda, u 
izdanju Vojnoistorijskog insti-
tuta JNA. 

Tako u izveštaju šefa 
maðarskog generalštaba, datira-
nom 9. januara 1942. nemaèkim 
vlastima o “komunistièkim ne-
mirima” nalazimo da su “pod 

voæstvom ove komunistièke par-
tije vršene velike sabotažne akci-
je”. U nastavku se, meðutim, do-
daje da su njihovi izvršioci “kao 
i jedan deo organizatora, likvidi-
rani u borbi sa žandarmerijom”.

- Dosad smo likvidirali 2.367 
organizovanih komunista, i ta-
ko smo uspeli da rašèistimo sa 
vodeæim organizacijama. Posle 
obraèuna sa baèkom organizaci-
jom, veæi deo vodeæih komunista 
i partizana pobegli su u Banat, da 
bi odande produžili akciju. Naše 
energièno postupanje spreèilo je 
njihovu reorganizaciju, pošto se 
istragom utvrdilo, da su namera-
vali sve rasturene komuniste da 
organizuju u partizanske grupe 
radi dizanja oružanog ustanka - 
kaže se u tom izveštaju.

Na sliène konstatacije naila-
zimo i u izveštaju šefa policij-
ske bezbeddnosti od 25. februara 
1942. Ministarstvu spoljnih poslo-
va u Berlinu. Situacija u Baèkoj 
se najpre opisuje kao delikatna po 
okupatore, radi “srpskog ustanka 
u maðarskom delu Baèke”, samo 
se iza ovog hvali akcija maðarskih 
žandarmerijskih snaga, pristiglih 
iz Segedina:

- ... Tek iduæeg dana pristi-
gla su iz Segedina jaka žandar-
meriska odelenja koja su mogla 
uspešno primiti borbu, u kojoj 
su upotrebljeni i bacaèi plame-
na. Došlo je do ogorèene borbe, 
u kojoj su ustanici bili potpuno 
uništeni... 

Nesumnjivo, razlozi masakru 
u kom je stradalo od nešto više 
od 1.300 nevinih do preko 12.700 
nisu bili u tom što je tada okupa-
cionim snagama pretila silna opa-
snost iz nekih sala, šuma... 

KNJIGA
“Dilemu Kepiro”, knjigu novinara Vladimira Todorovića, 
moguće je poručiti kod izdavača, Jevrejske opštine Novi 
Sad. Cena je 500 dinara, a adresa Jevrejske opštine Novi 
Sad je Jevrejska 11. Telefon je 423-882.

Gradski odbor Lige socijalde-
mokrata Vojvodine Sombor za-
tražio je od nadležnih gradskih, 
pokrajinskih i republičkih organa 
da pronađu rešenje za tešku situa-
ciju u kojoj se nalazi fabrika obuće 
„Boreli“, a čiji radnik je nedavno 
zapretio da će se zapaliti zajedno 
sa prodavnicom u kojoj je zapo-
slen. Kako navodi potpredsednik 
odbora i kandidat na većinskoj listi 
za poslanika u Skupštini AP Voj-
vodine Zoran Terzin, Liga je više 
puta upozoravala na probleme u 
tom preduzeću. Osnovni problem, 
prema njegovim rečima jeste to što 
se objekti koje koristi, mimo svih 
odluka prodaju, iako ta imovina 
treba da bude predmet međudržav-
nih sporazuma Republike Srbije i 
Republike Hrvatske.

- Nažalost, naša upozorenja ni-
su naišla na razumevanje lokalne 
samouprave ni viših instanci da se 
pažljivije pristupi tom problemu 

– navodi Terzin. Podsetimo, 15. 
marta radnik „Borelija“, samohrani 
roditelj, zabarikadirao se u prodav-
nici tog preduzeća u ulici Vojvode 
Stepe Stepanovića poručujući da 
će, ukoliko po sudskoj presudi taj 
objekat bude oduzet „Boreliju“, 
zapaliti i sebe i prodavnicu. Odu-
stao je sutradan kada je sombor-
ski privredni sud doneo naknadno 
rešenje, po kome se odlaže preu-
zimanje “Borelijeve” prodavnice. 
Zoran Terzin kaže da na taj način 
problem “Borelija” nije rešen, već 
da je na požar koji i dalje gori “ba-
čeno malo vode”. 

- On nije jedini. U istoj ili slič-
noj situaciji su svi zaposleni u 
„Boreliju“, jer se ne zna ni dokle 
će zadržati svoje poslove, ukoliko 
budu prodati svi njihovi malopro-
dajni objekti i skladišni prostori – 
ističe naš sagovornik. 

- Nema dileme da je tada na-
redni korak strečaj ili kompletna 

likvidacija, zbog čega će veliki 
broj ljudi ostati bez posla – navo-
di Zoran Terzin.

- Kurtoazne izjave podrške ne 
hrane decu, ne plaćaju račune, ne 
uplaćuju zdravstveno osiguranje. 
Neophodna je konkretna akcija – 
ističe Terzin, pa još jednom poziva 
gradske vlasti da pronađu način i 
fi nansijski ili nekako drugačije po-
mognu kako radniku koji je nedav-
no pretio samospaljivanjem, tako i 
ostalim radnicima „Borelija“. 

LSV SOMBOR ZATRAŽIO OD GRADSKE VLASTI

PRONAĐITE REŠENJE ZA 
ZAPOSLENE U „BORELIJU“

Gradski ogranak Foruma žena 
Demokratske stranke u Somboru or-
ganizuje tribinu pod nazivom „Mo-
bing – kako ga prepoznati i kako se 
boriti protiv njega“. Tribina će biti 
održana danas (petak 30. mart) u Ve-
likoj sali Gradske kuće sa početkom 
u 17 časova. Na tribini će govoriti 
Danica Todorov, pomoćnica pokra-
jinske zaštitnice građana iz Novog 
Sada. Gradski ogranak Foruma že-
na Demokratske stranke u Sombo-
ru pozvao je sve zainteresovane da 
prisustvuju ovom događaju.

U ORGANIZACIJI GRADSKOG 
OGRANKA FORUMA ŽENA DS

TRIBINA
O MOBINGU

“Gradski odbor Liberalno demo-
kratske partije smatra neopravdanim 
i nedopustivim stalno povećanje 
troškova, broja zaposlenih i cena 
usluga javnih komunalnih predu-
zeća. Komfor sa kojim u javnim 
preduzećima gazduju poverenim 
im javnim dobrima i poslovima, u 
vreme sveopšte krize, neprihvatljiv 
je i za većinu građana iritantan. Zato 
se LDP zalaže za korenit i sveobu-
hvatan preokret u ovoj oblasti. 

Neracionalno poslovanje plaćaju 
građani kroz naduvane cene usluga, 
a zaposleni u javnim komunalnim 
preduzećima primaju mesečno i do 
dve prosečne zarade, tri prosečne 
penzije i do četiri minimalca.

Osim u nerealno visokim za-

radama, deo tih i tako namaknu-
tih sredstava završi u fi nansiranju 
infrastrukture političkih stranaka 
kojima je, kao izborni plen,  pove-
reno gazdovanje javnim dobrima 
od opšteg interesa. To je vidljivo 
i u ovoj  predizbornoj kampanji. 
Javna preduzeća pretvorena su u 
stranačke tvrđave! To stranke, kao 
što je i LDP, koje ne participiraju 
u gradskoj vlasti i nemaju politič-
ku tapiju na ova sredstva, stavlja u 
neravnopravan položaj u izbornoj 
utakmici, a korisnike usluga, mimo 
njihove volje, pretvara u fi nansijere 
političkih kampanja partija kojima 
ne moraju biti niti su naklonjeni. 
Česte su i najgrublje zloupotrebe 
i manipulacije zaposlenima u pri-

kupljanju potpisa podrške za kan-
didovanje stranačkih lista.

Preokret za koji se Liberalno 
demokratska partija zalaže i u ovoj 
oblasti zahteva hitnu departizaciju 
javnih komunalnih preduzeća, koja 
više ne mogu i ne smeju biti stra-
načka prćija. Odmah po formiranju 
nove gradske vlasti zahtevaćemo i 
preispitivanje njihovog poslovanja. 
Broj zaposlenih, stepen zaduženosti, 
kvalitet usluga, struktura kalkulaci-
ja i nivo cena moraju biti primere-
ni ekonomskoj snazi privrede i do-
maćinstava i predmet permanentne 
skupštinske i građanske kontrole, 
na čemu će Gradski odbor LDP 
insistirati i istrajavati”, saopštava 
Gradski odbor LDP Sombor. 

LDP: JAVNA PREDUZEĆA STRANAČKE TVRĐAVE

„Partija ujedinjenih penzione-
ra Srbije je politička organizacija 
čiji su osnovni ciljevi i delatnost 
usmereni na: zaštitu Ustavom i za-
konom utvrđenih prava penzionera 
i svih socijalno ugroženih građana; 
poboljšanje njihovog materijalnog 
i socijalnog položaja i njihovog 
dostojanstva u društvu; oporavak i 
stabilan razvoj nacionalne ekono-
mije na principima tržišne privrede; 
zaštitu prava zaposlenih; izgradnju 
pravne države na demokratskim 
osnovama i vladavini prava; pot-
punu i ravnopravnu zdravstvenu 
zaštitu građana; usavršavanje si-
stema obrazovanja, nauke, kultu-
re, umetnosti i sporta, dostupnih 
svima; zaštitu lične i imovinske 
sigurnosti građana i unapređiva-

nje saradnje sa susednim i dru-
gim državama i međunarodnim 
organizacijama na ravnopravnim 
osnovama.

Opštinski odbor sa zadovolj-
stvom poziva sve svoje članove, i 
one kojima je gore navedena „lična 
karta“ PUPS-a bliska, da svrate u 
novodobijenu kancelariju u ulicu 
Kralja Petra I, br.18, na prvom spra-
tu u Somboru. Dežurstvo je uspo-
stavljeno za petak posle podne, i 
subotu i nedelju prepodne, počevši 
od 9 sati. Opštinski odbor koristi 
priliku i da se zahvali Upravi gra-
da Sombora što je pomogla u reša-
vanju hroničnog problema nedo-
statka matičnih prostorija PUPS-a 
Sombora“, navodi se u saopštenju 
PUPS-a Sombor. 

PUPS ZA SVE GENERACIJE

У прошлом броју у навођењу 
чланова Изборне комисије 
града Сомбора поткрала нам 
се ненамерна грешка. Иза имена 
Душанке Остојић у загради је 

наведено да је њен предлагач 
ЛСВ. Извињавамо се због ове 
омашке госпођи Остојић, Лиги 
социјалдемократа Војводине и 
читаоцима. 

ИСПРАВКА

“Kao што је и обећао, Савет за 
здравство ГО СНС Сомбор је 28. марта 
спровео још једну акцију добровољног 
давања крви. Овога пута даваоци су били 
кандидати за одборнике у Скупштини 
града Сомбора.

Напредњаци ову акцију организују већ 
више од три године, а у својим редовима 
имају око 100 добровољних даваоца од 
којих су 10 жена. Добровољни даваоци 
су подељени у четири групе тако да ће 
ова већ традиционална акција имати свој 
наставак“, саопштава Савет за здравство 
Градског одбора СНС Сомбор. 

АКЦИЈА САВЕТА ЗА ЗДРАВСТВО СНС

КАНДИДАТИ ДАЛИ КРВ

ZAHVALNICA
Škola za osnovno i srednje obra-

zovanje sa domom „Vuk Karadžić“ 
zahvaljuje se omladini Lige soci-
jaldemokrata Vojvodine i Turistič-
koj agenciji „Euroline Pekez“ što 
su obezbedili sredstva i omogućili 
jednodnevni izlet učenika osnovne 
škole sa Apatinskog puta na Fruš-
ku goru. Izlet će biti organizovan 
u petak, 30. marta.

ZDRAVSTVENI RADNICI U SUSRET 
GRAĐANSTVU

TRIBINE O ZLOUPOTREBI DROGE
Udruženje žena „Gakovčanka“ 

iz Gakova u saradnji sa Opštom 
bolnicom „Dr Radivoj Simono-
vić“, organizovalo je u ponedeljak, 
26. marta, zdravstvenu tribinu. Na-
rednog dana, 27. marta, Udruženje 
žena „ Šarenica“ iz Alekse Šantića 
takođe je organizovalo tribinu u sa-
radnji sa Opštom bolnicom. Tema 
obe tribine bila je „Zloupotreba 
droge kod mladih“, a predavač 
je bio dr Karlo Karher, načelnik 
Odeljenja psihijatrije. Tribine su pre 
svega bile namenjene odraslima sa 
ciljem da saznaju sa kakvim opa-

snostima mogu da se suoče u po-
dizanju i vaspitavanju svoje dece. 
Mlađi učesnici su imali priliku da 
se uvere u to da je put droge često 
put bez povratka. 

Obe tribine bile su dobro pose-
ćene, što govori o aktuelnosti pro-
blematike i interesovanju javno-
sti, a o zanimljivosti teme svedoče 
i brojna postavljena pitanja, kao i 
nedoumice u vezi s time. Na osno-
vu pitanja nametnuo se zaključak da 
će, naročito mladi, u svojoj okolini 
govoriti o opasnostima korišćenja 
opojnih droga.


